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német véderő főhadiszállásá- 
nak legujabb hadijelentése köz- 
h, hogy a Donec-medencében a 
em csökkenő hevességgel folyik. 

arcvonal megrőviditésére irányuló 
gó harcok folyamaán a német csapa- 
Stalino városat, valamennyi hadi- 
sságu berendezés elpusztitása 

n, tervszerüen kiüritették. Charkov 
zetében is folytatódnak az elkesere- 
t harcok, a Szovjet ujabb támadá- 

a németek visszaverték, — állapitja 
az OKW. jelentése s egyben rámu- 

a, hogy ott az oroszok véres vesz- 

geket szenvedtek. Az arcvonal kö- 
szakaszán egyes helyeken ke- 

ny, sikeres harcokat vivtak 

délolaszországi hadihelyzetre vo- 
tkozóan a német hadijelentés közli, 
y Calabria déli részén a partraszállt 

ee ket azlernyem 
éjtszaka partraszállt angolszász erők 

emn a tengelycsapatok össepontositott 
t inditottak. A német légierő 

mét hevesen támadta a bizertai kikö- 
gyülekező angolszász szállitó- 

at. 

ashingfon 

Rador hirügynökség amszterdami 
esülés alapján ismerteti a brit hir- 
zvetitő szolgálat jelentését, mely 
int Churchill brit miniszterel- 

k vidéki látogatásáról kedden visz- 
atért Washingtonba. Early, Roose- 
it elmök személyi titkára kijelemtette, 
gy az angol kormánytő folytatja tár- 
dlásait az Egyesült Allamok elnöké- 
A tárgyalások tartamáról Early 

m nyilatkozott. Arra a kérdésre, hogy ! 
murchill mikor tér vissza Amgliába, i 

evelt titkara azt válaszolta, hogy 
incs er ge mely sürgetné Churchill 

Az a emerikat szevjet találko- 

ador berni jelentéséből kitünik 
bbi napokban előrehaladtak s 

ő ,személyiség közvetlen 

Eoosevelt. s találkozót a 
közelebbi napokban még nem tartják 

lóthasonak amerikai hirmagya 

urehill feg tanácskozni Sztalinral A 
m hataiem külügyminisztereinek 
kezlete természetesen ettől függet- 

iül összeül. stefani erm értesvs 

et el a talál- 
szir helye alighanem London lesz. 

at- Euróna 

sajtóügynöksége k hirt adtak arról, 
y Marshall tábornokot, az Egyesült 
mok hadseregének vezérkari főnö- 

evezték ,a Nagybriammánól 

eötbek 
hogy 

szlelhetők. A Trans- 
enfi tudósitója a mi- 

hogy az angol ha- 
dőben nagyobb terü- 

és jogi figyelő 

dőkészitő tárgyalásai egyébként — 

i Madghiare dn Kománia s A Romániai M 

litása e vidékekről igen gyorsan ment 
végbe. A Gazette de Lausanne cimü 
svájci lap idézte a Daily Mail egyik hir- 
adásat, amely szerint az Anglia hadá- 
szati szempontból fontos vidékei felé 
vezető utak egy idő óta zsufolva vannak 
katonai szállitmányokkal. A vasutak 
forgalma rendkivüli módon megnöveke- 
dett. Számos utvonalat elzártak a pol- 
gári utasok elől. E területek fölött kü- 
lönösen élénk légi járőrszolgálatot tart 
a RAF. Több magasrangu amgol katona- 
tisztet, akik a szigetországon kivül tel- 
jesitenek szolgálatot, visszahivtak 

Nagybritanniába 
A National Zeitung cimü svájci lap a 

szövetségesek kontinentális támadó ter- 
vével kapcsolatban stockholmi távirat 
alapján a következőket jelentette: 
,„Erősödik a benyomás, hogy Nyugaton 
történni fog valami'. Ha az ily hireszte- 
léseknél szerepet is játszik az „ideg- 
háboru" és ha lehetséges is, hogy a 
nagy európai összecsapás más terüle- 

rendszabályok mégis arra késztetik a 
németeket, — irja a National Zeitun 

— hogy résen legyenek és p 
Nyugat-Franciaországban állandóan 
Fészenlétben tartsák." 

Jél értesült zürichi körök szerint a 
uauebeci értekezlet döntéseinek egyik 

„az Atlanti-óceán nyu- 1 legfőbb pontja 

ARA 

Donec-me ene 
Charkov tTérségében is elkeseredel harcok dulmak 

Arcvonalrővidités délen: Valamennyi hadifontosságu berendezés elpusztítása 

ten fog megindulni, „az angliai katonai c 

után a németek tervszerűen kiürítették 
Titkos ülést tartott a török néppárt parlamenti csoportja – Olaszország uj ankarai nagykővete 

megérkezett Törokországba 

gateurópai part án végrehajtandó had- 
müveletekre" vonatkozott. Az Angliá- 
ban történő hadianyag-összevonás és az 
expediciós hadseregek összbontositása, 
valamint Marshall tábornok uj megbi- 

zatása mindenesetre oly tény, mely fo- 
kozott mértékben alkalmas a háborus 
érdeklődés felkeltésére nyugateurópai 
viszonylatban is. 

A calabriai parfraszállás 

A délotaszországi harcok élénken fog- 
latkoztatják a berlini köröket, melyek a 
helyzet megitelésében tartózkodó maga- 
tartást tanus sitanak, — jelenti az Uni- 
versul cimü buecuresti lap berlini tudósi- 

tója. - A szövetséges erőkkel kisebb 
tengelyerők állanak szemben. A cala- 
briai helyzetven e napokban lényeges 
változás nem várható, — mondják Ber- 
linben. 

Az Universul tudósitója a továbbiak- 
ban rámutat arra, hogy a calabriai har- 

cokról a szövetségesek is szükszavuan 
koznak. majd a következőket ir- 

„A német birodalmi főváros semle- 
körei lehetségesnek tartják, hogy a 

calabriai brit vállalkozás csak figyelem 
elterelő lépés és a tulajdonképpeni invá- 
zióra Hurópának más részén kerül sor. 
Tlletékes német körök számolnak ezzel a 
lehetőséggel is, de mindem erre vonatko- 

ene Nesközősség hapia 
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Stalino városát 

Maglione tájékoztatta a pápát a biborosi testület tanácskozásairól 
zó találgatást még korainak tartanak 
Berlinben tovabbra is hangsulyozzák, 
hogy a német véderő bármily eshetöőség 
re felkészült." 

Emigránsok 

A Daily Sketeh cimü angol lap arról 
ad hirt, hogy a londoni emigráns kor- 
mányok felvilágositást kértek Eden brit 
külügyminisztertől arra vonatkozóan, 
mily szerepe lesz az AMGOT-nak az 
egyes európai országokban. Az emigráns 
kormányok — mint ez a TP. stockholmi 
jelentésből kitünik — elismerik, hogy 
„kezdetben valóban szükség lesz katonai 
ellenőrzesre", mindazonáltal szeretnék 
elérni. hogy a szövetségesek részéről 
felszabaditandó egyes eulrópai orszá- 

gokban nemzeti kormányok létesüljenek 
s ne az AMGOT vegye át a főhatalmat 
ideiglenesen sem. Az emigráns kormá- 
nyok elvárják, hogy e kérdésben a szö- 
vetséges nagyhatalmak kikérjék taná- 
csukat. A Daily Sketeh abból a tényből, 
hogy az emigráns kormányok e kérdés 
felvetését helyénvalónak, de egyben 
szükségesnek is találták, arra a követ- 

keztetésre jut. a Sszövetségesek 
még nem ismertetté ék tervelket arra vo- 
natkozóan, vajjon visszaállitjak-e Euró- 
pa kis- és középállamait, vagy hosszabb 
időre államközi angol-amerikai-szov- 
jet kormányzatot vezetnek be. (— 

Jelemtéseink a marectierelkről 

Berlin. A német vezéri főhadiszállás 
legujabb jelentése szerint a Donec-me- 

a csata nem csökkenő heves- 
éggel tovább tart. A mozgó harcok 

fek amán az arcvonal megröviditése cél- 
jából, valamennyi hadifontosságu beren- 
dezés elpusztitása utám Stalino városát 
a németek tervszerüen kiüritették. 
A Szovjet erőtnek kiméletlen beveté- 

sével Charkov harci terében is támadta 
a német állásokat, azonban elkeseredett 
harcokban véres veszteségek mellett 
visszaverték. 

A középső arcvomalszakasz több he- 
lyén erős, mindazonáltal helyileg elhatá- 
rolt szovjet támadásokat kemény harcok 
után visszautasitottak. 

A keleti arcvonal többi részein csak a 
Tubám hidfönél voltak élénk helyi har- 

cok. 

A légi fegyvernem az elháritó csata 
sulypontjam erős kötelékekkel hatáso- 
san avatkozott bele a földi harcokba. A 
Szovjet tegnap a keleti arcvonalon 106 
páncélost és 77 repülőgépet veszitett. 

Az Orel és Szveszk körzetében folyó 
nmehéz elháritó harcokban az 58. west- 
faliai gránátos ezred különösen kitünt. 

Dél-Calabriában az ellénség tegnap 
csak nehány helyen tapogatózott a né- 
met—olasz csatározási előőrsök irányá- 

ban. A német—olasz Diztositó egységek 
itettek ki Dél- elvágására irányuló angolszász kisérle- 

Eppen ugy, 

briai Oltenia-öbolben partra szálló an- 
golszász haderők ellen szerdán reggel a 
tengelyesapatok összpentosított táma- 
dást inditottak. 

Német csatarepilők szeptember 7-én 
éjtszaka a bizertai kikötő ellen intézett 
előretörésük alkalmával találatokat ér- 
tek el 5 ellenséges szállitó és kereske- 
delmi hajón. Ezek vizkiszoritása össze- 
sen 28.000 tonna; a hajók egy része 
megsemmisitettnek tekinthető. 

Ellenséges bombavető kötelékeknek 
Brüsszel területe ellen intézett nappali tá 

Nem csökkemő mevességgel folyák a csala a omec medemcében 
madása alkalmával a polgári lakosság 
körében nagy veszteségek voltak, la 
kónegyedekben nagy pusztulások kelet- 
keztek. 

Egy német hajókaraván biztositó jár- 
müvei a morvég partok közelében nyolc 

eredménytelenül támadó ellenséges tor- 
pedőrepülőgép közül hármat lelőttek. 
A megszállott nyugati terülatek fölött 

négy ellenséges bombázót és az elmult 
a német nyugati határ mentén 

gyors brit zavaró repülőgépet le- 
köttele 

A calabriai pariraszállás más hadmüűvele! előkészitését 
leplezi - jelenti a Rador Berlinből 

Berlin. (Rador). A Palmi vidéké- 
rő! ak felé előretörő angolszász im- 
vázios csapatokat szeptember 6-an 
harcra kényszeritették és véresen 
visszavertek. Az arcvonal középső 
szakaszán Calanna vidékén az ellen- 
felet a hegyvidék megakadályozta az 
előretörésben. A déli partvidéken az 

„Hol vamn Dél-Olaszországboanm mmérmel Mmaderő zömme? 

London. (Ep.) „Hol van Dél- 
Olaszországban a német haderő zöme?" 
Ez a kérdés foglalkoztatja ma nemcsak 
a brit közvéleményt, hanem a szövetsé- 
ges katonai helyeket is, - mondotta 
kedden reggel Tahen Holl, a londoni rá- 
dió hirmagyarázója. Aztán hozzátette: 

ahogy Eisenhower tábor- 1 

angolszászok egyelére nem nyomulnak 
előre. A módból, amelynek kereteiben 
Calabria déli csucsán a harcok eddig 
folynak, arra lehet következtetni, 
hogy az eddig paroraszállitott angol 
erők csak látszat-támádást intéznek 
és ezzel más hadmü üveleteket akarnalk 
leplezni. 

nok előre nem vetette harcba valamen 
nyi csapatát a délolasz harctéren u 
nem valószinüleg különleges feladato 
számára készenlétben tartja őket, mi 
den látszat szerint a német hadosz 
lyok is valahol készenlétben állanak kü- 
lönleges feladatok részére. 
mig Békölmszerszág a belt a. 



hadsereg három anzgol-kanadai hadosz- 
álya szállott partra. Lomdoni katonal 
makértők tisztában vannak vele, hogy 

x elkövetkezendő összecsapás a német 
taderőkkel nem lesz egyszerü. Hogy 
hol vannak ezek a német hadosztályok, 

Berlin (Rador). Szeptember 7-én 

a kora reggeli órákban erős angol-ame- 

mikai repülőkötelékek Brüsszel vá- 

rosát támadták. A lakónegyedekre sok 

romboló és gyujtábombát dobtak, a la- 
kosságnak jelentős veszteségei voltak. 

A halottak és sebesültek számát még 
nem tudták megállapitani. A mentési 
mumkálatok folyamatban vannak,. 
Párizs. A Stefani olasz hirügynök- 

ség jelenti, hogy az angol-amerikai légi- 

erő kedden ismét támadta Észak- 

Franciaország egyes helységeit. 

A támadásnak a polgári lakosság köré- 

ben sok áldozata van. 

Bouen városát, melyet nemrég sulyos 
légitámadás ért, ujból bombázták. Több 

más helységre is bombákat dobtak. 

Egyetlen napon az északfranciaországi 

- folytatta Holl, — azt csupán itt, Lon- Tahen Holl, az angol rádió hirmagyará- 
fonban nem lehet tisztán látni. A német zója. 

Angolszász repülőtámadások Irancia és belga 
területek ellem 

csapatok az angolok számára ebben a 
hadjáratban a legkiszámithatatlanabb 
tényező. Itteni felelős körökben senki 
nem lesz annyira könnyelmü, hogy ne 
legyen tisztában vele, hogy ezek a né- 
met erők még sulyos feladatok elé álli- 
tanak minket, — fejezte be fejtegetéseit 

helységek ellen intézett angol-amerikai 
légitamadásnak több, mint száz halottja 
volt. 

ANGOL AKNASZEDŐ HAJÓKRA 
TÖZELTEK A NÉMET üÜTEGEK 

Berlin. (Rador). Szeptember 6-án 
a hajnali órákban a német parti ütegek 
tüzét inditottak a La Manche-csatorná- 
pan a Grisnez-foktól délre és keletre 

Knox a fengeralattjáró-hábora megélénkülésére számit 

Amszterdam. (Rador). A brit 

hirközvetitő szolgálat jelentése szerint 
Knox északamerikai haditengerészet- 

ügyi miniszter kijelentette, hogy „amily 

bizonyos, hogy az éjtszakát nappal kö- 
veti", éppen ugy biztosra vehető, hogy a 

haladó mintegy tizenöt angol hadihajó- 
ra. A brit tengeri egységek őrnaszádok 
és aknaszedő hajók voltak, melyek a 
németek által elhelyezett aknákat igye- 
kezték kiszedni. 

AUSZTRAIIA EGY CIRKAÁLÓT 
KAPOTT ANGIIAÁTÓL 

Stocknolm. Az angol haditenge- 
részet nevében tegnap egy birt cirkálót 
adtak át az ausztráliai tengerészetnek. 
Ez egy régebbi angol igéret teljesitése 
volt. A mult esztendőben ugyanis 
Ausztrália elvesztette egyik cirkálóját 

és Anglia akkor megigérte, hogy azt pó- 
tomi fogja. 

GIRAUD SZEMLET TARTOTT 
A FRANCIA TENGERI EGYSÉGEK 

FELETT 

Lisszabon. A potugál lapok ar- 

ról adnak hirt, hogy Giraud tábornok 

a casablancai kikötőben megtekintette a 

francia tengerészet egységeit. 

ujabb tengealattjáró-támadásokra kerül 

majd sor. 
= A tengeralattjáró-veszélyt egyálta- 

lában mem háritottuk el - mondotta 
Knox. majd megjegyezte, hogy egyes 
kis kormányozható léghajók harcbave- 
tése a tengeralattjárók leküzdésére csak 

szövetséges kereskedelmi hajózás ellen 

A politikai arcvonal 

„mérsékelt eredménnyel" járt. 

Genf. (Rador). A brit tájékoztató 
szolgájat közli Washingtonból: Jól tá- 

jékozott körök értesülése szerint An- 

a és az Egyesült Államok elhatároz- 
ták, hogy a háboru után is fenntart- 

TIsztanboul. (Transkontinent Press) 

Egy honapt szünet után hétfőn délután 

ismát összeült a török nemzetgyulés. 

Napirendjén a többi között a köztisztvi- 

selők fizetésének egységesitése, a tiltott 

katonai övezetekre vonatkozó törvény 

havályának kiterjesztése és a nemzetvé- 

delmi költségvetégi hizottság jelentésé- 

nek megvizsgálása áll 
A török néppárt parlamenti csoport- 

jának tagjnit keddre titkos ülésre hiv- 

fak össze Az ülésen Szaradzsoglu minisz 

terelmök a belpolitikai helyzetet, Mene- 

mencsoglu külügyminiszter pedig Tö- 

rökország külpoltikáját ismertette. 

MAGLIONE TÁJDHOZTATTA A 

FAPAT A BIBOROSI TESTÜLET 
TANÁCSKOZASAKOL 

Vatikánváros. (Rador). Maglio- 

ae államitkár kihaligatáson jelent meg 

XII Tius pápánál, akinek jelentést tett 

a bihorasok tanácsának üléséről. A bibo- 

rosok tanácsa Róma első bombázása óta 

most ütt össze másodizben. Ugy vélik, 

hogy az ülésen a biboros-államtitkár be- 

számolt a jelenlegi helyzetről, főleg 

azonban a Szentatyának Ölaszországgal 

kapcsolatosan kifejtett tevékenységéről 

ROOSEVELT ELNÖK A HARMAS 

EETEKEZLET ELőKESZITESERŐ. 

Genf. (Rador). A brít hirszolgála 

jelentése szerint Roosevelt elnök kije 

pen haladnak a tárgyalások a Churci 

Sztalin- Roosevelt-találkozó megva- 

lésitásának érdekében. Roosevelt elnök 

még hozzátette, hogy a következő 2., 

vagy 48 órában ujabb eredmények vár- 
natók e tekintetben. 

MINISZTERTANACS SZOFIÁBAN 

Széófia Piloff miniszterelnök elnök- 

letével kedden bolgar mimisztertanácsi 

uést tartottak. 
AAAZ UJ OLASZ NAGYKOÖVET 

MEGÉRKEZETT TöRköKORSZAGBA 
Isztanbul. Guido Rocco, Olasz- 
ország uj ankarai nagykövete - mint a 
törük rádió körölte – tegnap repülőgé- 
pen megérkezett Isztanbulba. 

DOIPLOMÁCIAI ösSszEKöTTETÉS 
EGYIPTOM ÉsS A SZOVJETUNIÓ 

Kairó. Az egyiptemi külügyminisz- 
terium hivatalosan közli: 1948. au- 
gusztus 6-án, az erre vonatkozó egyez- 

Ar amgolszászok am málecrum enfám is femmiarfiják 

m magyvezérkarok közös Iammácsá 

ják a két nagyvezérkar közös taná- 
csát. Ugyane forrásra hivatkozva 
azt is közlik, hogy földközi-tengeri 
szövetséges bizottságban a Szovjet is 
képviselve lesz. 

A török méppárt parlarmenti csoportia 
titkos ülést tariott 

mény alapján Egyiptom és a Szovjet- 
unió között felvették a dipjomáciai ösz- 
szeköttetést. Az egyezmény a Majszkij 

helyettes külügyi népbiztos és Nahasz 

Róma. (Rador). A német távirati 

iroda a Nemzetközi Sajtótudósitó követ- 

kező jelentését ismerteti: 

Rómának nyilt várossá való nyilváni- 

tásával kapcsolatban, ami augusztus 

14-én történt a Badoglio-kormány egy- 

oldalu nyilatkozatával, illetékes helyről 

a következő pontos adatokat közlik: 

Az olasz kormány augusztus 23-án az 
ellenséges hatalmaknak, továbbá vala- 
mennyi erdekelt hatalomnak jegyzéket 
adott át. Ebben részletesen feltüntette 

azokat az intézkedéseket, amelyeket az 
olasz kormány elrendelt azért, hogy a 
nemzetközi jog megszabásai szerint le- 
hetővé tegye az ellenség részéről is Ró- 
mának nyilt várossá való nyilvánitását. 
Ezek között az intézkedések között 

van, hogy minden védelmi felszerelést 
eltávolitottak, megtiltották a légvédelmi 
alakulatoknak, hogy támadó repülő- 

sgépekre tüzeljenek és parancsot adtak 
larra, hogy az olasz vadászrepülők ne 
támadjanak ellenséges repülőgépeket 
Róma fölött. 

lentelte, hogy az utóbbi napokban szé A legsulyosabb és legfontosabb kér- 
dés volt a vasut közlekedés. Az olasz 
kormány közöjte jegyzékében, hogy 
ezentul csapatoknak vagy hadianyagnak 
vasuti berakása vagy kirakodása Ró- 
mában tilos, de az élelemmel való ellátás 
kedvéért és a polgári lakosság érde- 
keinek megőrzésére folytatni fogják 
Rómán át az átmeneti forgalmat. 

Ugyanigy közölte a kormány, hogy 
mindennemü olasz és német katondai pa- 
rancsnokságot áthelyeztek Rómából 
más helységekbe. 

semmiféle katonai berendezése. 

pasa egyiptomi miniszterelnök között 

lefolyt tárgyalások eredménye. A két 
állam legközelebb kicseréli egymás kö- 

zött követeit. 

ARGENTINA SEGÉLYKERESÉT 

VISSZAUTASITOTTÁK 

Genf. (Rador). A brit tájékoztató 
szolgálat jelenti: Cordell Hull vissza- 
utasitotta Argentinának azt a kérését, 
hogy a kölcsön- és bérbeadási törvény 

z 

Róma ma védlelen város és nincs semmiléle katonai 
berendezése 

Róma ma védtelen város és nincs 

értelmében segitséget nyujtsanak szá- 
mára. 

A szövetséges hatalmakhoz intézett 
olasz jegyzéket Svájc közvetitette. Svájc 
képviseli az olasz érdekeket. A jegyzék- 

zetet azaz helyrajzi térképet is küldött. 
Ebben megjelölték vörös vonalakkal a 
városnak azokat a részeit, amelyeket 
nyilt területekké óhajtanak nyilvánita- 
ni. E vörös vonalon belül van minden 
lakónegyed és Róma legtöbb müemléke, 
palotája, történeti temploma. Ezen a 

nyilt területen foglal helyet a Vatikám, 
mint valami hosszu sáv délkeleti irány- 
ban huzódva. 
Róma nyilt részeinek könnyü felisme- 

résére a repülők számára a térképen Ró- 
ma körül egy zöld vonalat huztak a köz- 
beneső terület megjelölésére. 500-1000 
méter széles ez a távolság. Minthogy 
ezek a vonalak nyilegyenesek, nagyon 

megkönnyitik a nyilt terület pontos 

megállapitását. 

Minthogy az ellenséges hatalmak a 

jegyzékre formális választ mindmáig 
ból nem szükségszerü a nemzetközi jog 

szempontjából egyelőre nyilt városnak 
tekinteni nem lehet. 

A mimisztériumok eltávolitása Rőmá- 

ből nem szükségszerü a nemzetköz i jog 

alapján, és ez a kérdés nem tartozik az 

alapfeltételek közé, - állapitják meg 

illetékes olasz helyen. 

Bern. Svájci lapok római értesülései 

szerint Rómának az a része, amelyet 

nyilt városnak nyilvánitottak, mintegy 

340 négyzetkilométernyi területet foglal 

magában. Azokat a területeket amelye- 

ken a legismertebb templomok, műemlé- 

Vatikánváros vannak. kek és a 
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HAMLET .. 
Ma. Ha feledni akarja bubánat 

Fellépnek a nevetés mesterei A 

át, jöljön kacagnt. 
T és PATACHON 

OFE 

kel együtt az olasz kormány egy terve- 

BOLGAR LAPOK A SZEPTEMEER 
6-i ÉVFOROLLÓRÓL. (Szófia). A bol- 
gár lapok— mint a Rador jelenti - veze- 
1ő helyen fogtalkoznak őfelsége L Mihai 
király trónralépésének és Antonescu lon 
táhornagy államvezetésének harmadi 
évfordulójával. A lapok közlik az ural. 
kodó és az államvezető fényképét, s 
államvezetőnek Románia népéhez nté- 
zett kiáltványát. A Zora cimüű lap sze 
tember 6. jelentőségéről irva megjegyzi 
hogy amikor I. Mihai király elfoglalta a 
trónt és Antonescu Ion tábornagy az 
állam vezetését átvette, az ország hely- 
zete katasztrófális volt. Antonescu tá- 
bornagyban a nép utolsó reményét látta 
— irja a bolgár lap. A tábornagy elindi 
totta nemzeti forradalom minden térre 
kiterjedt, de elsősorban a hadsereg felő 
forditotta figyelmét. A román katona 
csodákat müvelt ebben a háboruban, 
Románia pedig egyike Európa oszlopa! 
nak — irja végül a bolgár lap. Hasonló 
hangnemben ir az Utro és a Dnesz cmü 

UJABB MERENYLETEK FRAN. 
CIAORSZAÁGBAN. (Párizs). A franci. 
néppárt egyik felső-savoyai vezetőj 
Jean Dalid-t kedden, amikor lakásárót 
távozott, ismeretlen tettesel meggyit- 
koltálk. A terroristáknalk — akik gép 
fegyverrel voltak felszerelve – sikerül 
tereke, oldaniok. Manosque provencei 
nelységben Cristianini, a helybeli fran- 
cia milicia főnöke ellen kiséreltek meg 
terrorista merényletet, Cristiamini azon- 
ban még idejében előrántorta revolverét 
és lelőtte támadóját, 
nod" egy marseillet ifju-kommunista. 
CRador) 

IRAK EILISMERTE SZIRIA U. 

KORMANYAT. (Ankara). Az M e 

kormány elismerte az ujonnan alakult 

sziriai kormányt. Az erről szóló értesi 
tést már elküldötték. 

endelettt 

kben a 

A MOSZKVAI METROPOLITA LES 
SZzOVJIJETOROSZORSZAG PATRIAR 
KAJA. (Stockholm). A Szovjenunió or 
todox pátriárkája előreléthatólag Sz 
gej moszkvai metropolitát fogjálk me 
választani, aki jelenleg 76 éves. A k 

UJ ALLAMTANACS SAN MARINO 
BAN. (Róma). A San Marinoi köztár 
saságban, ahol az elmult husz év alatt 
szintén fasiszta uralom volt, zárt szava 
zással megválasztották az uj 60 tag 
államtanácsot. Az államtanácsnak 
olyan tagja is van, aki a fasiszta ur 
lom alatt börtönben ült. 

munizmus előtti időben tagja volt az 
egyházi szinódusnak, amelyben a kull m 
tuszügveker vezette. Sokáig a finnor Kél 
szági ortodor missziónak is irányitóin k 
volt. Tede 

um 

1 M 
k 

DELAFRIKAI CSAPATOKAT KÜL lv 
TEK INDIABA. (Lisszabon). A Ste vgg 
olasz hirügynökség jelenti, hogy 
nairobi közlés szerint - nagyobb dé! 

afrikai csapat kötelékeket küldtek I tat 
diába és Ceylon szigetére. l 

EZER mvV ELőTT ALAPITOT 
A KASZTILIA KIRAÁLYSA 
(Madrid). Burgosban nagy bly 
gek keretében ülik meg a k i 
rályság alapitásának ezredik évfo 

lóját. Áz ünnepségen Franco tábon a 
államvezetű is megjelent, akinek átni n 
tották a városnak erre az alk my 
alapitott aranyérmét Franco na 
szédet mordott, amelyben atról b á, 
hogy aznak idején Kasztiliá iából indult ki anb 
a spanyol királyságok és a spanyol Toy 
zet egyemifésének eszméje. (Rador, 
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csákámy. BÉLA ar 
TAKÁTS LAUOS ar. 

A mult hét gazdasági eme- 
ményeinek homlokterében 
a kormány miniszterközi 
gazdasági bizottságának a 

konverziós adósságok tör- 

lesztésére vonatkozóan ki- 
adott közleménye áll, Mint 

megirtuk, a nemzeti szövetkezeti inté- 

azzal a kéréssel fordult a kormányhoz, 

eknek, A kormány hozzájárult a kérelem- 
ez azzal a feltétellel, hogy e kedvezmény 

mezőgazdasági adós beleegyezésével ha- 
lyos. 

Szintén minisztertanácsi naplóval mon- 
otta ki a kormány, hogy szeptember 1-től 

ezdve a közalkalmazottak ujabb 30 száza- 
lékos drágasági pótlékot kapnak, ezen ki- 
vül pedig a gyermekpótlékot 50 százalékkal 

felemelték. A köznyugdijasoknak később 

eghatározandó százalék szermt hasonlő- 

Fe folyósitanak drágasági pótlékot. A 

kormány végül a kereskedelmi és inari vál- 
Jalatoknak megengedte, hogy alkalmazot- 
taik fizetését az ár-kormánybiztosság jóvá- 
hagyása nélkül az 1959 december hónapi fi- 
vetést véve alapul, hároméstélszeresére nő- 
veljék 

A magánvállalatok személyzetének ro- 
[mánositásáról badvalevően az első tételes 
rendelkezés az 1940 november 16-án megje- 
Hlent 306. számu rendelettörvény. A rende- 
lettörvény kimondotta, hogy az intézkedé- 
sei ellen vétő vállalatokat bizonyos esetek- 
ben az állam átveheti, vagy felszámolását 
elrendelheti. Mivel azonban – amint ezt az 

[H940 november 16-i törvényt most módosító 
írendefettörvény megállapitja - a jelenlegi 

időkben az áhammak nem mindig áll mód- 
jában a vétkes vállalatot saját kezelésébe 
venmi iletve felszámolását elrendelni, c 
két, továbbra is életben maradó büntetésen 

kivül egy évtől öt évig terjedő fogházbün- 

tetés, valamint 50.000 lej és 500.000 lej kö- 

zötti pénzbirság mondható ki annak a vál- 
lalatnak a tudajdonosa ellen, aki a románo- 

itási rendszabályokat megszegi. Az elzárás, 
valamint a pénzbirság kimondásáról a biró- 

ság értesíti a munkaügyi minisztériumot, 

mely emlyos esetekben intézkedik a válla- 

lat átvételéről, vagy felszámolásának el- 

rendeléséről (M. O. 1943 IX. 1. s78. számu 
remdelettőrvény). 

Az ókirályságbeli, tehát a szeptember 
15-én Erdélyben és a Bánságban is életbe- 
lépő kereskedelmi törvénykönyv 185. sza- 

kaszának 5. bekezdését megváltoztatták, ki- 
a részvénytársaságok fel- 

lőbizottsági tagjai ujraválaszthatók 

ax. o. 1943 IK. 3, 5587. számu rendelet- 

örvény). 
A katonai és polgári ellátási államtitkár- 
ság a julius 28-án megjelent s a liszt- és 
kenyérrendszart augusztus 1-től szeptem- 

bDer 1-ig szabályozó rendeletet néhány cse- 

kély eltéréssel meghosszabitotta. Az egyik 

eltérés az, hogy amig eddig a 600 grammos 
barnakenyér sütéséhez a pékek 470 gramm 
lisztet kaptak. most csak 462 grammra 
tarthatnak igényt. A másik változás, amely 
klkenr már eddig is életben volt, ar- 

A munkaviszonyra vonatkozó fontosabb jog cszabályok 

A munkaszerződés a következő ese- 
tekben szünik meg: 

a) annak a határidőnek lejártával, 
amelyre kötötték, vagy amennyiben 
meghatározott munka elvégzésére kö- 
tötték, a munka elvégeztével; 

b) a felek közös megegyezésével, vagy 
pedig a felek egyoldalu akaratnyilváni- 
tásával, felmondás utján. 

A felmondás csak irásban és indokol- 

tan történhetik. Munkásoknál a felmon- 
dási idő 14 nap, 10 évi szolgálat után 
legkevesebb 30 nap, tisztviselőknéi hat 

hónaptól egy évig terjedő szolgálati idő- 
nél egy hónap, 1-5 évig három, 5-10 

évig négy, 10-15 évig hat hómnap, 15 év 
multán minden további év után egy ho- 
nap, legfeljebb azonban 12 hónap. 
Felmondás utján megszüntetni ter- 

mészetszerüleg csak a határozatlan idő- 
re kötött mumkaszerződést lehet. A fel- 
mondási idő a hónap elsejével kezdődik. 

Ismerted CSAKAÁNY BmLA dr 

(Befejező köllimény) 

6. A munkaviszony megszűnése 
A felmondási idő kiküszöbölésére vonat- 
kozó minden megállapodás semmis. Ha 
a munkaadó a felmondási - 
tása nélkül becsájtja el alkalmazottját, 
kötle Az arra járó teljes fizetést ösz- 

együtt folyósitani A 
ával való és az 

alkaln még külön kárterités 

igénylésére ad jogot. 
mében önma 
az indokok 
dás. 
Ha a határidőre kötött munkaszerző- 

dést bontja fel a munkaadó a határidő 
lejárta előtt jogos ok nélkül, köteles al- 

kalmazottjának fizetését a szerződéses 
határidő lejártáig folyósitani kártérités 
cimáén. 

A felmondási idő alatt az allkalma- 
zottnak a pihenésre szánt időn kivül uj 
elhelyezkedésének lehetővé tétele érde- 
kében joga van négy szabad órára a 

fel 

ban ily vissz. 
se nélkül való felmon- 

A törvény értel- 

Milyen kulcs szetint számiták a nyugdíjasok 
drágasági pótlékát 

A Fígyelő összefoglaló cikkében meg- 

irtuk, hogy a többi között a köznyugdi- 

jasoknak később meghatározandó kulcs 
szerint drágasági pótlékot folyósitanak. 

A hivatalos lap legujabb ideérkezett 

száma most közli ennek a miniszter- 

tanácsi naplónak a teljes szövegét, fel- 

tüntetve a drágasági pótlék kulcsát a 

nyugdijak összege szerint. 

A drágasági pótlék 3000 lej és 8000 
lej között lévő nyugdijakmál százalékos 
összeg, 8000 lejen felül előre megálla- 

pitott összeg. 
3000 lejig terjedő nyugdij esetében a 

drágasági potlék az összeg s0 száza- 

léka; 
3001 és 4000 lej közötti nyugdijnál 

45 százalék; 

4001 lej és 8000 lej közötti nyugdijnál 

bbb — ö b 

zottság elrendelte a jelenleg forgalomb 

40 százalék; 

8g001 és 12 C00 lej közötti nyugdijnál 

3500 lej; 

12.001 lej és 15.000 lej közötti nyag- 
dijnál 4000 lej; 

15.001 lej és 20.000 lej közötti nyug- 

nál 41500 lej; 
20.000 lejen felüli nyugdijnál 5000 lej 

havonta. 
A minisztertanácsi mapló miegjegyzi, 

hogy a fennti, s százalákos kulcs szerinti, 

valamint az előre megállapíbott összegü 

drágasági pótlékot csak azok a nyug 

dijasok kapjak, akik beljes fizetéssel 

mentek nyugállományba. Ha a ny 

jas példám csak 90 százalőkos fizetésé- 
nek megfelelő nyugdijat kap, akkor a 

most engedélyezett dr. gi pótlék- 

mak is csak 90 százalékát ák. 

gyüjtésének hatáskörét az iparugyi, keres- 

lévő képes levelezőlapok lepecsetélését A 

képes lapoknak müvészi és technikai szem- 
pontból történő felülvizsgálása, továbbá 
maga a lepecsételés költségeinek fedezésé- 

re rendelettörvénnyel minden egyes levele- 

zőlapra egy lejes illetéket állapitottak meg. 
Az iletéket a levelezőlap kiadója, vagy áru- 
sitója a lepecsételéskor köteles leréni (M. 

O. 1943 IX. 1., 572. számu rendelettőrvény). 

A falusi lakosság lábbelivel való elátása 
ügyének megoldására az iparügyi, kereske- 

delmi és bányaügyi államtitkárság uj rend- 

szert dolgozott ki. m szerint a falusi mező- 

gazdasági termelők a saját háztartásukban 
levágott, tulajdonukat képező marhák és 
sertések lenyuzott és beszolgáltatott bőre 
ellenében átvételi elismervényt kapnak. A 

bőört az országos bőr-központ veszi át a hi- 
vatalos áron. A gyárak a bőrközpont által 

nekik feldolgozásra adott bőrből meghatá- 
rozott mennyiségben egységes mintáju ba- 

t és bocskort állitanak elő s minden 
20 kilógramm beszolgáltatott nyers marha- 
bőrről szóló elismervény ellenében egy pár 
bakancsot, vagy két pár bocskort, minden 

1o kilógramm beszolgáltatott nyers marha- 
bőrről szőlő elismervény ellenében egy pár 
bakancsot, végül minden, legalább 6 kilo- 

gramm sulyu nyers sertésbőrről szóló elis- 

mervény ellenében egy pár sertésbőrből 

készült bocskort adnak a hivatalos áron. A 

mezőgazdasági termelő az igy kapott ba- 
kancsot vagy bocskort nem adhatja el (M. 

O. 1943 Ix. 3., 102.878. számu rendelet). 
Az osszágos hőreköznont (ORAP) bőr- 

kedelmi és bányadgyi államtitkárság a 

gyepmesteri hivataloktól olfogott és meg- 

ölt kutyák bőrére is előberjesztette. A gyen- 

mesteri hivatalok kötelesek a veszett és ve- 
szettgyanus kutyák kivételével az elfogott 
és megölt kutyákat megnyuzmi s bőrüket 

hét napon belül a bőr-központ legközelebbi 

gyüjtőhelyének a hivatalosan megszzbott 

áron beszolgáltatni. A gyüjtöté kutyabőrt a 
bőr-központ a bőrkikészitő gyárakuak adja 

feldolgozásra. A kutyabőrt csak lábbeli 
készitésére használják (M. O. 1918 I. 2, 

102.928. számu rendelet). 

A nemzetgazdaság! miniszter előterjesz- 
tésére a kormány gazdasági birottsága au- 

gusztus 1-i hatállyal uj fogyasztói árakat 

léptetett életbe a kőszénre és barnaszénre, 

valamint a brikettre (M. O, 1942 IX. 2. 

693. számu minisztertanácsi napló). 
Az országos ár-kormánybiztosság e heti 

rendeleteivel szeptember 1-én kezdődő ér- 
vénnyel megszüntette a köz- és magánépü- 

letekben a felvonó használatáért eddig fel- 
számitott dijat (M. O. 1543 VIII. 31,, 265. 

számu rendelet), uj árat szabott meg a 
zseblámpa- és rádióelemekre (M, O. 1943 

IX. 3., 272. számu rendelet), valamint a 
papirzacskóra (M. O. 1943 IX., 267, számu 
rendelet); munkabér-szabályozó tevékeny- 

1943 IX. 2. 271. számu rendelet) és a szén- 

bányákban foglalkoztatott munkások ré- 

szére léptetett életbe uj egalacsonyabi s 
legmagasabb munkabért 

munl ka nab kor A elmona de t 

idő megtar- öo 

c) Valamely 
Ez esetben a azonnal, 

lan volt, a te 

félnek teljes kárté 
A katonai 

semmikép 
mumkasze 

d) a szer: 
által a váll 
személyek : 

szo. 

erősz 

e) vétlen 
folytán. 

A mun kaadó elhelázóss k akkor 

seetében a vál 
teti tevék feny é 

ében, vég ül en más 
ok miatt szünik meg, amel a v 

megszfinésvel i is ár az 

ségi jog n genyelhett; 

f) az alkalmazott elhalálozása esetén. 
Tűz esetben az alkalmazott özvegye, 

szülei és gyermekei, valamint oly más 

családtagjai, akik allandóan vele lak 
tak, a halálesettől számitott h ároni hó- 

mapig ingyenesen haszná ] 
hunyt által élvezett term 
kást. Ezen kivül az elhunyt alkalmaz 
özvegye és 18 évnél fiatalabb kisk 

gyermekei segély chmnén az t eg. 
havi fizetését igényelhetik, ha az legk 

pb egy évig volt a vállalat szolgá 
tában Egy évtől három évig telj 

szolgálati idő esetén a segély ket h 
nhárom évnél nagyobb szolgálati idő 
pedig három havi fizetéssel egyenlő; 

g) a mumkaügyi minmniszteriun 
közvetlenül, vagy a munkaügyi fel 

löőség utján a vállalathoz intézett k 
sére abban az esetben, ha valamely 
kalmazott ellen az állami vagy tár 
dahmi rend ellen irányuló bünesel 

nyért vádat emeltek. A vállalat mű 
dési angedelye megvonásámak terhe n 
lett köteles e kérésnek eleget te 
my módon elbocsájtott alkalmaz 

felmondási időre joga nimes s a fel 
vett hátralékos fizetéséhez való jog 
elveszti. 

ve. 

A háboru tartama alatt 

sége során, pedig a nyomdaiparban (M. O. V 

a70 ) száma rendelső 



DELIHIRLAp 

A pénzügyi kihágások közül talán a 
legsulyosabb következménnyel az jár, 
ha az eladó iparos vagy kereskedő 
ugyancsak iparos vagy kereskedő vevő- 
jének 500 lejt meghaladó vásárlása ese- 
tén nem állit ki számlát, vagy ha a vá- 
sárló kereskedő és iparos az ugyancsak 
kereskedő vagy iparos eladótól nem kö- 
veteli a számla kiállitását. 
Ha 500 lejt meghaladó vásárlásról az 

tparos vagy kereskedő ugyancsak ipa- 
ros vagy kereskedő vevőjének csupán 
jegyzéket szolgáltatott ki, vagy az ipa- 
ros és kereskedő vevő megelégedett az 
ilyen jegyzék kiállitásával, a birság 
megállapitásának jogcime változatlanul 
fennáll, mert kereskedők és iparosok 
közötti, 509 lejt meghaladó adásvételről 
mem jegyzék, hanem a törvény szerint 
sorszámozott és láttamozott számla- 
könyvből kiállitott, szabályszeriten fe- 
lülbélyegzett számlát kell kiszolgál- 

Egy kisiparosnak páldáud üzleti 
könyvre van szüksége. A könyv G40 lej 
aráról a könyvkereskedő csak egy 
jegyzéket szolgáltat ki, melyen felszá- 
mitja az 5 százalékos nemzetvédelmi 
Mletéket. Ez az irat teljesen elégtelen, 
mert rendes kereskedelmi számlát kel- 
lett volna a vételről kiállitania 1 száza- 
lék szamlyabélyeg és 5 százalék nem- 
zetvédelmi illetek felszámitásával. En- 
nek az egyetlen kis mulasztásnak, vagy 
hanyagságnak következményei rendki- 
vül sulyosak. Emiatt mind az eladó 
könyvkereskedőt, mind a vásárló kis- 
inarost a mulasztás megállapitásának 
évéhen kivetett rendes évi adójának fe- 
lével büntetik. Ha a könyvkereskedő évi 
adója 300.000 lej. ezért a kis hibáért 
1501000 lejjel büntetendő; ha a vevőnek, 
tegyük fel, 180 000 lej az évi adója, ugy 
ed 0600 lej pénzhirságra itélhetik. 
Az emlitett esetben a kereskedő vagy 
iparos vevő a mulasztást elkövető ela- 
dónál rosszabb helyzetben van. Az el- 
adót ugyanis egy régebbi rendelet fel- 

hatalmazza, hogy üzletének vagy mü- 

helyének látható helyén függesszen ki 
egy olyan tartalmu figyelmeztetést, 
Rogy 300 lejen felüli vásárláskor keres- 
kedő és iparos vevői tegyék az eladót e 
minőségükre figyelmessé és a megfelelő 

Déli Sőclap gazdasági és jogi fiayelője 

A számla és a jegyzék 
számla kiállitására kérjék fel, mert el- 
lenkező esetben az eladó kereskedő vagy 
iparos nem tudja, hogy vevője szintén 
kereskedő vagy iparos és a felelősség 
teljes sulyát a jellegét elhallgató vevő- 
jére háritja 

Kereskedő és iparos olvasóinknak be- 
hát azt tanácsoljuk, hogy 500 lejen fe- 
lüli vásárlásuknál minden egyes eset- 
ben követeljék a számla kiállitását és 
ne elégedjenek meg egyszerü jegyzék 
kiszolgáltatásával. A multra nézve pe- 
dig a legnagyobb gonddal nézzék át el- 
könyvelt költségtételeiket vagy árube- 
szerzéseiket és ha egyetlen számla- 
hiámyt találnak, szerezzék be utólag az 
illető eladótól a hiányzó számlát, melyen 
ez utóbbi hivatkozhatik arra, hogy a 
számlát a számlában kelet és sorszám 
szerint megjelölt jegyzék alapján ké- 
sőbbi kelettel állitotta ki, egy elnézés 
helyesbbitése céljából. 
Ne tévesszük el szemünk elől, hogy 

egyetlen számla hiánya elegendő ahhoz, 
hogy az adón kivül még egy félévi adót 
fizessünk egy csekélynek látszó figyel- 
metlenség büntetéseképen. 
A törvény még sulyosabb birságot ál- 

lapit meg a mulasztás megismétlődésé- 
mek esetére, kimondván, hogy ily eset- 
ben az évi adóval egyenlő összegü bir- 
ság fizetendő mind az eladó, mind a ve- 
vő részéről. 
A bélyegtörvény csak a számla hiá- 

nyát bünteti ily szigoruan. Ha a szám- 
lát kiállitják ugyan, de bélyegezetlenül, 
vagy hiányos felülbelyegzéssel, ugy a 
büntetés lenyegesen enyhébb. Elbben az 
esetben ugyanis az elmaradt kincstári 
bélyegülleték (számlabélyeg) háromszo- 
rosa fizetondő a rendes bélyegilleték le- 
róvásán kivül birság cimén a kincstár- 
nak. 
Az 5 százalékos rendkivüli illeték hiá- 

nya vagy elégtelen leróvása esetén már 
sulyosabb a következmény. Ha a hiány 
a 100 lej összeget meghaladja, ugy a 
nem alkalmazott bélyeg tizszeresén ki- 
vülmég 5300 lejtől 50.000 lejig terjedő 
nénzbüntetés is sujtja a mulasztót. A 
hiányért az okmány kiállitója és elfoga- 
dója egyetemlegesen felelős. G 

(Folytatjuk.) 

Határidő napló 

l SZEPTEMEER 10: 
A forgalmi adó havonta eddig a napig 

kifizetendő. 
A szabvány harisnya-gyárak bejelen- 

tik az előző hónapban gyártott és el- 
adott mennyiséget. 

Öcskavas-készletek havonta eddig a 
napig bejelentendők. 
Ket kilógrammmnál nagyobb szines 
fémkészletek havi bejelentése. 

Allattenyésztők, bőrkészitő mühelyek 
és vállalatok, vágohidak havonta eddig 

a napig tesznek jelentést a városi vagy 

falusi előljáróságon az előző havi ser- 

tés-, ló- és marhaszarufélék mennyisé- 

Kereskedelmi könyvek vezetésére kö- 

telezett kereskedő, aki közvetlenül a 
termelőtől vásárol mezőgazdasági ter- 

méket, a vásárlást követő hónap tizedik 

mnapjáig láttamozás utján tartozik le- 

róni a pénzügyigazgatóságon az egy- 

százalákos aránylagos illeteket és a bé- 

lyegtörvény megszabta adásvételi bé- 

lyegilletéket. 

SZEPTEMBER 15: 
az ókirályságbeli polgári és keres- 

kedelmi törvénykönyv életbelépése a 
Kárpátokon inneni területeken. 

A kereskedelmi malmok és kereske- 

delmi rendszer szerint őrlő paraszt- 
malmok ettől a naptól kezdve kötelesek 

narmincnapi őrlésüknek megfelelő 
mennyiséget állandóan raktáron tar- 
tani. 

Cipőgyárak, üzletek és mühelyek ed- 

gig a napig tartoznak jelentésüket az 
előző kétheti készletről eljuttatni a 
nemzetgazdasági minisztérium termelé- 

osztályának. Készcipőt előállinó gyárak és műhe- 

lyek bejelentik az ORAP-nak az előző 
tizenöt nap alatt készitett cipőlk meny- 
nyiségét. 

Kécdezzenm - mu feletünk 
S. F.ARAD. Különleges helyzetével far- 

duljon az aradmegyei prefektura szám- 
vevőségi hivatalának főnökéhez. (Oe.) 

w. A. LUGOJ-LUGOS. A pénzügy- 
minisztériumnak május 18-án kelt 

442.474. számu körrendelete ötödik pont- 

jában kimondja, hogy a szobafestők (zu- 

gravi de camera) nem kötelesek a for- 

galmi adó fizetésére. G 

M. P. SIGHISOARA-SEGESVAR. A 
községi mukaszolgálat bevezetéséről in- 
tézkedő szabályrendelet, amely a hiva- 
talos lap 1943 április 15-i 89. számában 
jelent meg, 4-ik szakaszának h.) pont- 
jaban kimondja, hogy e,mentesek a ter- 

mészetbeni közmunka végzése alól a 
munkára képtelenek, a hatvan éves ko- 
rukat betöltött férfiak és nők, ha nin- 
csen legalább egy szekerük és két iga- 
vonó barmuk vagy évi jövedelmük a 
10.000 lejt nem haladja meg." (0e.) 

Tip. Aiud-Nagyenyed. Természetes, 
hogy az alkalmazott a ki nem vett sza- 
badságidőre felvett fizetésével együtt 
összesen csak kétszeres járan- 
dóságra tarthat igényt. A kérdéses 
cikknek ez a része, amely a törvényes 
rendelkezést idézte, igy értelmezendő. 
gyébként a munkaügyi minisztérium 
a háborus időre való tekintettel fel- 
függesztett aikalmazotti szabadságot 
egy nemrég megjelent rendelettel csak 
a mitarizált vállalatokra tartotta ér- 

Szept. 10, péntek 
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— Katonai ünnepség Timisoara-Te- 
mesvárott. Szeptember 12-én, vasárnap, 

délelőtt féltizeregy órakor az Unirii- 
téren az elesett és kitüntetett katonák 

tiszteletére katonai diszfelvonulást ren- 

deznek. 

- Református vallásos ünnepély Ineu- 

Rorosjenőn. (Saj. tud.) Az ineui-boros- 

jenői református egyház a templomban 
szép és lélekemelő vallásos ünnepélyt 

Tendezett. Kenéz János cermeiui-csermői 

lelkész imája és bibhamagyarázata után 

Veress Áronné tartalmas felolvasást 

tartott. Szavaltak Banna Manci, Kovács 

Erzsike, Baranyi Irén, Sándor Amnna, 

Malczanek Zsuzsi, Bauer Zolti, Magya- 

rosy Évi, Rádai Imre és Csuka IHlona. 
Harmónium kiséret mellett énekeltek 

Gyanti Juci, Kovács Erzsike és Veress 

Hajnal A lelkész imájából és gyüleke- 

zeti énekkel ért véget a lélekemelő val- 

lásos ünmepély. 

— Tarnaveni-Dicsőszentmárton lako- 

sai tengerit vásárolhatnak. (Saj. tud.) 

A városi polgármesteri hivatal felhivja 

mindazokat, akik csöves tengerit akar- 

nak vásárolmi, hogy szükségletüket a 

varosi közellátási hivatalban jelentsék 

be, ahol arnak kilónkint 30 lejes ára is 

lefizetendő A tengeri a Fundata-utcá- 
ban lévő raktárban vehetö át. 

— Községi tégla- és cserépgyárak 
Aradmegyében. Aradmegye prefektu- 

sának kezdeményezésére a megye né- 

hány helységében községi tégla- és cse- 

répgyárat létesitettek, hogy a lakossá- 

got ezántal olcsóbb téglához és fedőcse- 

réphez juttassák. Ilyen községi tégla- 

gyár müködik Sicula-Siklón, Savarsin- 

Soborsin, Varadia-Tótvárad és Capruta- 

Maroskapronca községben. Ezek a gyá- 

Tak eddig több mint 200.000 darab tég- 
lát állitottak elő. 
— Adományok. A dr. Kakuk-csecsemő- 

gondozó és napközi gyermekotthon vezető- 

sége köszönetet mond a következő adomá- 

nyokért: T. J.-né paradicsom és élelmiszer, 

N. N. 5 kiló paradicsom és fél kiló vaj, Bor- 

bás Erzsébet 500 lej, M. L.-né árpakása és 

dara. S. Hildegard 500 lej, Bier-né hozzájá- 

rulást nyujtott a kis cipők javitásához. 

— Megrendszabályozták az aradi bér- 

kocsisokat. Arad város vezetőségének 

rendelete értelmében a bérkocsisoknak 
jármüvükkel csakis a rendőrség közle- 

kedésügyi osztálya által meghatározott 

helyeken szabad várakozniok- Korcs- 

mák, vendéglők stb. előtt nem hagyhat- 

ják kocsijukat, abból a célból, hogy 

közben szeszesitalt fogyasszanak. A 

hatóságilag megállapitott dijszabást, 

amely minden Dbérkocsiban látható he- 

lyen kifüggesztendő, nem szabad tul 

lépniök. Ügyancsak a városvezetőség 

határozata értelmében Gájban és a 

Mossótzy-telepen egy-egy bérkocsiállo- 

mást létesítettek, az első helyen két, a 

második helyen mégy jármüvel. 

Vasuti fütő balesete. A timisoarai- 

temesvári józsefvárosi pályaudvaron 

Galbazan Stefan vasuti fütő a sinpáro- 
kon sietett keresztül, hogy hamarább 
érhessen a fütőházba. Elközben Galba- 
zan két tolató vasuti kocsi közé került 
és olyan sulyos sérüléseket szenvedett, 
hogy életveszélyes állapotban a kőr- 
házba kellett szállitani. 

Szeplők, pattanások, májfoltok, mitessze- 
rek, bőrkiütések, ráncok eltünnek a Géniusz 
krém használata után. Az arcbőr üde, síma, 
tetszetős, fiatalos lesz. Géniusz-krém esteli 
vagy nappali használatra egy tégely 150 
lej. Géniusz-puder 200 lei. Géniusz szappan 

100 lesz. - Főraktár: 

nr. FöÖLDES gyógyszertára. 

Arad. A vidéki megrendeléseket postán 
utánvétellel küldik. 

de Landa), Urania: , 

Uj alprefektus Brasov-Brassó me 
gyében. (Saj. tud.). Comanescu Aure 
alprefektust hasonló minőségben Falciu 
megyébe helyezték át. Az uj Brasov- 
Brassó megyei alprefektus Cionca Mace 
don. 
– Az aradi Subcetate-Vesztőhely 

Muresel-Zsigmondházához tartozik. 
Arad város vezetőségének határozata 
értelmében a nem régen létesitett mure- 
seli-zsigmondházai közigazgatási kiren- 
deltség hatáskörébe tartozik Subcetate 
Vesztőhely is, Aradnak a vártól Mure 
selig-Zsigmondházáig elterülő külvá 
rosa. 
Cukorkiosztás Deva-Déván. (Sai. 

tud.). A városi közellátási hivatal intéz 
kedésére a kereskedők megkezdték a la 
kosság szeptemberi cukorjárandóságá 
rak kiadásat. A keresztény lakosok 500 
a zsidék pedig fejenkint 100 gramm 
cukrot kapnak A Colonia Ciangailor- 
Csángóteles lakosai személyenkinti cu- 
koradagja 150 gramm. 
— Brasov-Brassó város vállalatainak 

központi irodája. (Saj. tud.). A városi 
üzemek — R. I. M. B. - vezetősége a 
Regele Mihai-utca 12. szám alatt köz- 
ponti irodát állitott fel. A viz-, szemét- 
és csatornázási dijak ezentul ebben a 
irodában fizetendők. Az ivóviz naponta 
délelőtt félnyolctól félkettőig, ezenkivül 
szerdán és pénteken délután félöttől 
félnyolcig van nyitva. 
- Gyermekek tüzhalála. (Saj. tud.) 

Bocsa-Montana-Boksánbányán kigyul- 
ladt Mike István gazda szénapadlása és 
hamarosan 1angolva égett. A tüzoltásra 
kivonult a szomszédság és megjelent a 
csendőrség is. Az égő padlásról egy- 
szerre jajgatás hallatszott, mire Fili- 
pos Andrei csendőrőrmester létrán fel- 
mászott az égő tetőre és azoni keresztül 
behatolt a padlásra. Ott találta Mike 
Mihály öt és Bencze Károly hat éves 
fiukat, akik este a szénapadlásra men- 
tek aludni. Mindkettő sulyos égési se- 
beket szenvedett és rövidesen meghalt. 
A tüz okának kiderítésére megindult a 
vizsgálat. 
— Tolvaj háziszolga. Serban Stefan, a 

timisoarai-temesvári Barna Medve ven- 
déglő pincére feljelentést tett a rendőr 
ségem, hogy rendszeresen lopják a peén- 
zet és kára már meghaladja a 12.000 
lejt. A rendőrség a btolvajt kiny 
Mocanu Jon háziszolga személyében, 
akit letartóztattak. 
) Gyászmise. Ezuton értesitem jó- 

barátaimat és ismerőseimet, hogy drága 
elhunyt feleségem, Köhl Lajosné, szüű- 
letési nevén Németh Julia lelkiüdvéért 
timisoarai ronat-i római katolikus 
piomban, e hó 11-én, szombatom, n 
e órakor gyászmisét mondatok. 
Lajos. 
CÖ Köszönetnyilvánitás. Minda 

kik felejthetetlen jó férjem, szeretett 
édesapánk. Skoday Benő temet 

résztvettek, ravatalára virágot helyemi 
tek, részvétükkei megprobálta' Tban 
mellettünk voltak, ezüuton mondunk hál 
Tás köszönetet. A gyászoló család. 
- Mozik müsora. Szeptember 9, csük 

törtök: Arad: Aro: „Hatan voltak" 
Corso: „Bál a kastélyban" (Ada 
U), Forum; ,A féltékenység parazsa 
(Erla Cantini, Frederico Benfer, Jan 

Hamlet és Ofélia" 
(Pat és Patachon). - Timisoara- 
Temesvár: Apolo: „A nagy szere- 
lem" (Zarah Leander, Viktor Staal, 

Greta Weiser), Capitol: „Rád bizom a 

ka 

feleségem" (Helnz Rühmann), Coi 
„A végzet sodrában" (Primo Carner: 
Camdlo Pilotto, Germana Paolie 

Melnat, Vivi Go))-- 
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a Sulyosan megbüntették 
! mert papirtalbu bakancsot 

adtak el 
Ar ad (Saj. tud.) A bradi-brádi Mica 

aság vezetői Muntean Áron és Do- 
k Tosif bányászokat megbizta, 
n ogy a bánya alkalmazottai részére 1500 

bakancsot rendeljenek. A két 
yász Bucurestibe utazott és Dra- 

scu Emil ügynök közvetítésével két 
ővárosi cipésztől, Dragos Deragozian- 
tol és Vaghevar Abediantól megrendel- 

szükséges bakancsmennyiséget, 

at 6500 lejért. Amikor az első 500 
ke bakanes megérkezett és a pányászok 

mi kezdtek, kiderült, hogy bőr 
n elyett valamennyinek papirból készült 
e lpa. A cipészektől kerték a vételár 

visszatérítését. de azok megtagadták, 
Az aradi törvényszék szabotázsbiró- 

oghnázra és 1 évi munkatáborra itélte 
zabotázsért, csalásért pedig 2 évi és hat 
ónapi fogházra. A Bucurestibe utazott 
yászoknak ugyanis ő adta a megbi- 

zatást a bak ancsvásárlásra. A cipészek 
szabotázsért egyenként 1 évi és ő hónapi 
fogházat és 6-6 hónapi munkatábort, 
csalásért pedig 2–2 évi fogházat kap- 
tak. A közvetitőt egy évi fogházra, a két 

bányászt pedig, akik a megrendelést fel- 
adták, valamint Ghisa Ioan bradi-brádi 
bankigazgatót, aki szintén tudott a gya- 

ügyletről, 1--1 hónapi munkatábor- 
élték, a büntetés végrehajtásának 

elfüggesztésével. A Mica társaságot és 
a Orisana bankot, mert a bakancsokat 
számla nélkül vették át, 100-100 ezer 
jejj jel birságolták meg. 

— A brasovi-brassói kereskedelmi és 
iparkamara értekezlete. (Saj. tud.) A 
kereskedelmi és iparkamara szeptem- 

ber 15-én, a jövő szerdán, délután 6 
órakor Tonica Ion mérnök elnöklete 
alatt értekezletet tart, amelyen az idő- 
szerü pénzügyi és kereskedelmi kérdé- 
seket beszéik meg. Az értekezletre 
meghivják az összes érdekelt kereske- 
döket, gyárosokat és iparosokat. 

— Uj utca Muresel-Zsigmondházán. 
közigazgatásilag nem régen Aradhoz 

csatolt Muresel-Zsigmondházán uj ut- 
át nyitottak. Az uj utca, amely a Ge- 

meral Alexandru Vlad-utcából nyilik, a 
icolae Filimon nevet kapta. Azt a régi 
utcarészt pedig, amely az Eroilor-teret 
a Sever Socula-utcával összeköti, larion 
seafienteának nevezték el. 

Női- vagy Terti 

szabó-segédeket 
énaló és kézi valrolganyokat alkalmazok 
azonna. Arad Babes-u, i selneczy, 

— fTimisoarai-temesvári piaci árak. 
A városi vezetőség szeptember hónapra 
a következő legmazasabb piaci árakat 
állapitotta meg: Száraz bab 28-30, 
zöld bab 25.5, répa 12, hagyma 28, 
tök 3-4, sütni való tök 4-5, paradi- 
csom 15, paszternák 8-16, petrezse- 
gyem 18-20, celler 10, paraj 20, vörös 

aposzta 10--20, ringló 65-70, alma 

a40 60, körte 40-70, szöllő 653—80, 
szilva 24-28, őszi barack 70 lej kiló- 
gramja, kalarábé a-3, káposzta 15, 

kelkáposzta 5 -6, zöld paprika 1-1.50, 
3, uborka 1-1.50, salátauborka 

220, rámntani való csirke 280, fiatal 

iba 160, hizott liba 280, hizott kacsa 

240 lej kilógramonkint. 

MEGÖLT EGY RENDÖRT AZ 
ELSZABADULT LEOPARD. (Milá- 
nó). A milánói állatkert állatainak, a 
bombágzás előli kitelepitése alkalmá- 

val, elszabadult egy leopárd és meg- 
ölt egy rendőrt. A leopárdot egy 
vyulketrec mellett találták meg, ame- 

lyet szétrombolt és a nyulakat felfal- 

ta. A ketrec mellet pötenő Teopárdot 
lelőtték. (Rador). 

ljárás egy árdrágitó Piaci árus 
Timisoara-Temesvárott a józsef- 

árosi piacon ! ragan Teodora a zöld 
kát a megállapitott áron felül áru- 

otta. Ezért gabotázs eímén me 
dult ellene az eljárás. 

tojás 11.50 lej darabja, tyuk 200 

DÉLLMIRIAB 

Boris, a 
Nencso IHliev bolgár iró néhány év 

előtt könyvet irt III. Borisról, a most 
elhunyt bolgár királyról, akit országá- 
ban a nép barátjának neveztek. A 
könyvben számos anekdótaszerü eset 
található, amely mind jellemző az el- 
hunyt uralkodóra. 

1919. végén – irja Nencso — a ki- 
rályi palota kapujában megjelent egy 
mankós hadirokkant. 
—– Mit akarsz? kérdezte a portás. 
— A királlyal akarok beszélmi. 
—- Az nem megy, a király el vam fog- 

lalva. 
— Akár el van foglalva, 

nekem beszélnem kell vele. 

A portás nem tudta, mit kezdjen a 
rokkanttal, elvezette hát Gruev udvari 
tanácsoshoz. 
— Mit kiván? 

csos. 
— A királlyal akarok beszélmi. 
— Lehetetlen, A király fontos állam- 

ügyet tárgyal. 
— Az én ügyem is nagyon fontos. Be- 

szélmem kell a királlyal. 
— Mondja el nekem. Hátha segit- 

hetek. 
— Rajtam csak a király segithet. 
Abban a pillanatban lépett ki a király 

dolgozószobajából a kereskedelmi mi- 
niszter. A király, aki udvariasan az 
ajtóig kisérte a minisztert, hallotta a 
rokkanrt szavait és megszólitotta: 
— Mit akarsz tőlem, barátom? 

— Felség, napok óta járok a monopol- 
igazgatósághoz, hogy trafikengedélyt 
kapjak. Allandóan sokan vannak ott és 
engem, rokkantot, mindig hátra szori- 
tanak. Nem tudok oda bejutni és félek, 
hogy abból a néhány engedélyből, amely 
üresedésben van, nekem már nem jut. 
A király erre odafordult a tanácsos- 

hoz: 

— Menjen, kérem, személyesen a mo- 
nopólkezelőséghez és hozza rendbe ezt a 
dolgot. 
Bai Marko hadirokkant még aznap 

megkapta a trafikengedélyt. 
. 

akár nincs, 

érdeklődött a taná- 

A király egy alkalommal gépkocsiján 
egy magános vizimalom előtt hajtott el, 
amelynek küszöbén öreg ember ült. 
Megállitotta a gépkocsit és odaszólt az 
aggastyánnak: 

— Jó napot, öregapám. 

— Jó napot, fiam. 
— Hány éves vagy, nagyapám? 

— Külencven, fiacskám. 

A király kérdezősködött, az öreg pe- 
dig beszelt ifjuságáról, amikor a törö- 
kök és a szerbek ellen harcolt. Az agg 
aztán a királyt – akiről nem tudta, 
hogy kicsoda társával együtt behivta 
a szobába. Felesége megteritett- az asz- 
talt, amelyre kenyeret, sajtot és tojást 
tett. A király és hadsegéde sózten meg- 

5 
fa

k 

e 

nép barátja 
trsomázott- Mikor távoztak, a király igy 
szól 
— A vendéged voltam, nagyapám; ha 

Szófiába jössz, te leszel az én vendegem. 

—- Jaj, hogy találjalak meg, Szófla 
nagyon nagy. 
— Könnyen rám találhatsz. 

– Ej, ej, Szófiában nagyon sok ka- 
tonatiszt van. 
— Csak kérdezz meg bárkit, hogy hol 

lakik a király. 

Az öreg Stamen, mert igy hivták az 
öreget, most már megértette, kit vendé- 
gelt meg. Nem tudott szóhoz jutni. Vé- 
gül kinyögte: 

— De nem fognak beengedni. 

Gyere csak, majd intézkedem, 
hogy beengedjenek. 

Két hét mulva az öreg Stamen beálli- 
tott a királyi palotába. Csodálkozott. 
amikor a portás szivesen fogadta és rá- 
bizta egy fényes ruháju inasra, aki a 
király elé vezette. A király szobát ada- 
tott meki a palotában és egy hétig min- 
den jóval ellátta, mikor pedig hazain- 
dult, a feleségének rizst, kávét, teát és 
cukrot küldött sőt intézkedett, hogy az 
öregnek váltsák meg a vasuti jegyét is 

Egyik nyáron a király a Kiricsin fa- 
Tuban levo kastélyában üdült és egy- 
fogatu kocsiján kirándulást tett. Maga 
hajtotta a lovat és semmi kisérője nem 
volt. A király egyszerü, minden rang- 

jelzés nélküli egyenruhát viselt. Az or- 
száguton utólért egy gyalogló katonát, 
aki rákiáltott, hogy vegye föl. A király 
folvette kocsijára a katonát. Utközben 
elmondotta a katona, hogy szabadságot 
kapott és a legközelebbi faluba igyek- 
szik szülélhez. Mindenféléről elbeszél- 
gettek,. legmkább a kaszárnyai életről. 
Mikor két óra mulva a katona falujába 
értek, az leszallott és penzt akart adni a 
királynak amzért elhozta. 
— Hagyjad csak, nem kerül semami- 

pe, – mondta a király, — hiszen bajtár- 

sak vag 

— Micsoda rangod van? Hadnagy 

vagy? 
— Feljebb. 

— Kapitány? 
— Feljebb. 
— öÖrnagy? 
— Feljebb. 

özredes? 
— Feljebb. 
—- Ne csapjál be, bajtárs. Nagyon 

fiatal vagy anhoz, hogy tábornok légy. 

— Pedig még annál is több vagyok. 
— Bocsámat. felség, - derengett 

egyszerre a katona fejében, engedel- 
met kérek, ha megsértettem. 
— Dahogy sértettél meg, — nevetett 

a király és bucsuzóul megrázta a kezét 
az egyszerü katonának. 

— Letartóztatták a vadászerdei gyil- 
kost. Megirtuk, hogy augusztus 14-én a 
Timiscara- Temesvár melletti Vadász- 
erdőben agyonlőttek Gatnay István 
vadőrt. Hosszas nyomozás után a csend- 

őrségnek most sikerült a gyilkost Lam- 
ping Gyula 27 éves katonaszökevény 
személyében letartóztatnia. Lamping ta- 
gadja, hogy a vadőrt szándékosan ölte 
volna meg. Azt állitja, hogy az lőtt rá, 
mire a füldre vetette magát és akkor 
sült el a puskája, amelynek golyója 
megölte Gatnayt. 

— tgyeletes győgyszertárak. Szeptember 
e, csütörtök: Arad: Danciu (Mihai Vitea- 

zul-tér). Strelikowszky (Banatuluiut 1). 
Timigoara-Temesvár: Belváros: Ionescu- 
Heyer (Mercy-utca és Uniril-tér sarok), 
Gyárváros: Kigyó (Traian-tér 7), Erzsébet- 
város: Bianu (Miron Costin-utca 1), József- 
város: Neurohr (Preyer-utca 1). Mehala: 

Chioreanu (Closca-utca 18). – Fratelia- 
Ujkisoda: Panajoth. — Freidorf-Szabadfa- 
lu: Bonomi. — Szeptember 10, Brasov-Bras- 

só: Medve (Murasenilor-utca 1), Voith (Ge- 
neral Traian Mosoiu-utca 52). 
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A téltékenység parazsa 
(A fekefeznreny) Mindvégg le ilincselő iim a bányászok életé ő 
Eőszerenak stk Can ani, Fredorico Benfer. juan de Landa 

ótdáso 7 és ko 

— szeptember 19-én kezdődik a Mate. 
nai előképzés és az iskolán kivüli ifju- 
sági oktatas. Az aradi katonai előképzés 
és iskoián kivüli kiképzés alfelügyelő- 
sége közii, hogy a város valamennyi al- 
központja részére az oktatás. illetve ki- 
képzés szeptemkber 19-én, reggel 8 óra- 
kor kezdődik Esős idő esetén az okta- 
tás, illetve kiképzés az egyes alközpon- 
tok székhelyén megy végbe, szép idő 
esetén az aradi várban. Meg kell jelen- 
niök a már besorozott katonai előké 
zősöknek iss. A 12-21 éves, jskolába 
nem járó fiuknak és leányoknak sze- 

tember 18-ig beiratkozás céljából jelent- 
kazniök kell a hozzájuk legközelelb eső 
iskolában, az iskolán kivüli kiképzés f- 
nökénél, a katonai előképzősöknek pe- 
dig a katonai előképzés alparancsnok- 
agá ik nem jelentkeznek, bünte- 

zesülrek 

— zZsidó kormánybiztosság a munkaügyi 
minisztériumban. (Bucuresti). A munka- 
ügyi minisztérrim szervezésének kapcsán a 
minisztérium mellett a zsidókérdés kor- 

mányvbiztosságát létesitették A zsidókérdés 

szabályozását végző eddiei kormánymegbi- 

zott hivatala ezzel megszünt ragor 

ő - és érfi 
fehérmeműi-szalom nyiltmeg 
Arad, Stroescu utca 5 szám alatt, az 

emeleten balra. 
Tulaido os ree ra 

Rádtó 
SZEPTEMBER 10, PÉNTEK 

Bucuresu: 6.50 Hirek, reggeli zene. 
12.45 kurek. 13 Román-német bajtársi 
óra. 18.50 Hirek nemetül. 14 Hirek 
14.15 Közlemények. 14.30 Sebesültek 

órája. 10.30 sSzorakoztató zene. 18.40 
Katonák üzennek. 16.40 Hirek oroszz 
nyelven. 17 Fuvó zenekar. 18 Felolva- 
sas, 18.15 Egyházzenei hangveseny. 
19 Hirek németül. 19.15 Chopin-zene 
19.25 Jogi tanácsadó. 19.40 Közleme- 
nyek. 19.45 Hirek 20 Tosca opera köz- 
vetitése. 22 Hirek, sportesemények. 
22.15 Közlemények. 22.25 Könnyü zene. 

Buddpest 1.. 6.ző Tonna, zene, hirek, 
zene. 10 kürek. 10.15 Zenekar, 1115 
hanglemezek. 11.40 hőadás. 1240 
Szalonzene. 12.40 Hirek. 14 Zenel 
14.30 Hirek németül, románul, szlová- 
kul, ruszinul, szerbül, magyarul. 1 
Felolvasás. 17.15 Vegyes muzsika 
Néme, hallgatóknak. 18.20 Nóták zené- 
vel. 18.40 Sport. 18.50 Hirek. 19 Elbe- 
szélés. 19.19 Közvetités, 21 Most ég el 
a nap. 21.40 Hirek. 22.10 Tánc 
22.50 Hanglemezek 23.45 Hirek. 

SZEPfEMBER 11, SZOMBAT 

Bucuresti: 6.00 Hirek, reggeh ze 
12.40 hurek. 13 Bajtarsi ora. 13.90 Hi 
rek németül. 14 hürek. 14.15 kKözlemé- 
nyek. 14.30 Sebesültek óraja. 18.30 
noönnyü zene. 18.40 Katonák üzennek. 
16.40 Hirek oroszul. 14 Zenekar és 
ének. 18 Felolvasas. 18.15 Sétan 
seny. 19 Hirek nemetül, 19.15 zé- 
ne. 18.40 Közlemények. 19.45 Hirek 
20 Két zongoras hangverseny. 20.40 
Előadás. 21 Zenekar, 22 Hirek, sp 
22.15 Közlemények. 22.20 Szórak 
zene. 
Beudopest I.: 6.25 Torna, zene, 
zene. 10 Zene. 10.15 Zenekar. 11.15 E 
gedü. 11.40 Előadás. 12.10 Hangi 
zek. 12.40 Hirek. 14 Hanglemezek. 14 
Hirek. 15 ráncsyüttas 15. 30 Elő 

nekar, 18 Török versek 18 20 Fek 
18.50 Hirek. 19 dalok. 1 15 

Népdalok eé 
23.45 Hirek. 

(tan , papir-, rajz zer k 
irószarek stb.) méi 5 e 



DÉLIMIRLAp Péntek, 1943 esse 10 

Apróhirdetések 
HOLDAS szőlőbir:ok Temesmegyében 

olnával és vincellérházzal, esetleg ezzel 

összefüggő gyümölcsösnek igen alkalmas 

24 holdnyi területtel együtt eladóó (2023 

SZOBAS- KONYHAS. esetleg fürdőszobás 

lakást keres keresztény nő. Cimeket , .
Pon- 

tos fizető" jeligere Reclamahoz, Arad, E
mi- 

nescu-utca 4. (2024) 

VASARNAP délelőtt, a felsőtemetőből a I. 

Vulcan-utca 5. számig elveszett a öő0-as 

számu bérkocsiból egy fekete női kabát. 

Megtaláló jutalom ellenében adja át a Joa- 

noviciu éz Hartmann ékszerüzletben Aradon. 

(2026) 

TPARVASUTI mozdonyvezetőt keres azon- 

naálra Barzava" Fabrica de Var S. A. 

Arad, Cicio Pop-utca 8. szám. (2027) 

határában 20-40 

Cimeket Reclama- 

(2028) 

BÉRBE keresek Arad 

Toldig elsőrendü földet. 

Hoz Arad, Eminescu-u. 4. 

1bősEBB nőt keresek gazdálkodásba, 

Arad mellé Felvilágositást Reclamanál, 

Arad, Eminescm-u. 4. (2029) 

AT KALMAZUNK azonnali belépésre telep- 
őrnek gyermektelen nyugdijast, lehet nő is. 

Domsa é Köves fatelep Arad, Arenei-tér 

1. szám. (2030) 

DARALÓ 
Cim Luteu Moise, 

malom olcsón, sürgősen eladó. 

Cintei, Arad megye. 

(2031) 

BELVAROSI vagy a Belvároshoz közeli 

2 3-szobás magaánházat vagy telket, eset- 

leg lebontani való épülettel. sürgősen ven- 

nék Két millió" jeligére Reclamahoz, 

Arad, Eminescu-utca 4. (2032) 

BERBEADÓ magánháznak Aradon-Pernavá 

ban 3-szokás uj ház, külvárosban 2- és 3- 

szobásak kerttel, Mossótzy-telep főutcáján 

3-szobás uj ház azonnalra „Rapid" iroda. 

Eminescu-utca 3. (2033) 

DIAKOKAT étkezésre vállalok. Arad, 

Doamna Balasa-utca 154. (2034) 

HAROMSZOBAS kertes magánház vizveze- 

tékkel Cogalmiceanu-utcánál 1,300.000. Vil- 

lanegyedben szép telek 800.000 lej. Rapid- 

iroda. Arad, Eminescu-u. 3. (2035) 

SAVARSINBAN, a Spirantiu-féle üzletben 

alkalmazunk románul beszélő elárusitónőt 

teljes ellátással és havi fizetéssel. Jelentkez- 

mi Klein-nál, Arad, Cantacuzino-utca 38 sz. 

(2036) 

HOFFHERR és Schrentz gyártmányu 4-csö- 

ves kukoricamorzsoló-gép, szijakkal,. eladó. 

Cim Özv. Fritzné. Peregul-Mare, Arad me- 
(2037) 

CORSO-meczi, Aral 
Te L E FON: 33-6. 

Ma 3, 5, 7 és 9 órakor. 

ALIDA vA LLI legszebb lmje 

sal a kastélgyban 
zene, tánc és humor 

ALIDA VALLI legjobb filmje 

ál a kastélgyban 
pazar kiállitás 

Délután 3 órakor matiné 45 lejes 
hegyár akkal. 

MEGBIZHAT, jól mindenes bejáró- 

nőt, lehetőleg idősebbet. alkalmazok azon- 

nal, Arad, Mocioni-utca 40. sz. (2038) 

VIZONDOLALÓT és borbélysegéde. alkal- 
mazok. Cim Reclamanál, Arad, Eminescu- 

utca 4. (2039) 

JÓKARBAN levő két öltöny és nagyon jó 
gumikabát eladó. Arad, Mocioni-utca 21. sz., 

B. ajtó, sarokház. (2040) 

NIKKELEZÉST és minden szakmai mun- 
kát vállalunk. Elsőrendü munka, jutányos 
Arak. „Arta" mühely, Arad, Radnai ut 38. 

cz53) 

MUTöMEST (stoppolást). müszövést, 
nyakkendőforditást, legszebben, legmegbiz- 

hatóbban készitünk. Arad, Avram lancu- 

2, első emelet. 228) 

limisoarai 
Temesvári voRSo mMoOZi 

ősgások ödások,. TELEFON: 38 95 6Boara I., 
MUNKASLEÁNYOKAT feltogadunk. Timi- 

Braila-utca 2. Szövőde. T156) 

A vé z e 
RIMO CARNERA VIIL T FELLÉPTÉVEL: 

sodraáalbmm 
A főszerepekben: CAMILLO PILOTTO, GERMANA PAOLIERE 

MEGBIZASBOL keresünk jó állapotban lé- 

vő pézsmahátbundát. férfibélés celjaira 
Star, Minda éz Co.,, Arad, Eminescu-utca 14. 

(241) 

HATSCHEK-ÜGYNÖKSÉG, Arad, Carol- 
körut 17, távbeszélő 16-95. 8000,000: mures- 
part bérvilla. 7000.000 : kettőstelku üzletes 

bérház, 5000,0000: korszerü muresparti há- 

romlakásos villa. 4000,000: városházhoz kö- 

zel bérházrész. 3750.000 : Carol-körutnál 

bérház. 180.000 jövedelemmel. 2350,000: 

szerbtemplom táján háromszobás nagy- 

kertes. 193) 

A PANCOTAI FAIPAR R. T Pancota, al- 
kalmaz asztalost jó fizetéssel. (250) 

FÜRDÖBERENDEZÉS. jégszekrény, bor és 
sörkimérő-asztal, mákdaráló, tizedesmérleg, 
villanycsillár eladóó Arad. Tampa-utca 3. 
Szerb templomnál. Kossikné. (244) 

KORSZERU szalagfürész beépitett motorral 
sürgősen eladó. Kets Lajos. Moara 

neascá, Muresel. 

tárá- 

(258) 

80 KATASZTRALIS hold földbirtok, aradi 
határban gazdasági épületekkel, nagy gyü- 

mölcsössel bérbeadó. esetleg feles müvelésre 

kiadó. Közelebbit Fratii Burza vaskereske- 

désben Aradon. c233) 

TRÓASZTAL müvészi kiviteld, erős, eladó. 
Arad, Gojdu-utca 7. (2086) 

FEHÉR konyhabutor eladó. Megtekinthető 

délelőt: 9—1011-ig. Arad, Mihai Viteazul- 

tér 14. szám. 10. ajtó. (2081) 

BORBÉLYSEGÉDET keresek azonnali be- 
lépésre. Fizetés 3.000 lej és teljes ellátás. 

Szabó Alexandru, frizer, Ludus, jud. Turda, 

Serpelui-utca. c4316) 

dőszoba-használattal, egyedülálló urnak ki- 

adó. Erdeklődni szivességből: Timisoara 
TV Fröbl-u. 38. HI. em., 26. 11-1 óra kö- 

zött. (5668) 

KOMOLY és mgbizható női irodai segéd- 
munkaerőt, aki románul is beszel. azonnal 
felfogadnak. Velina S. A. Papirnagykeres- 

kedés, Timisoara T., Diaconovici Loga-kör- 

ut ermmtatkezni s köst 
ez 

Fogtechnikust 
szakképzettet, önátlló munkást, 
vidéki városba keresnek. 
Fetvilágositást a Teaha si Co. 
dental depot ad Timisoarán. 

GYRMER SPORTKOCSI korszerü, krém- 

szinü, valamin mély. sötetkék kocsi eladó. 

Timisoara II., Matasarilor-u. 36. 

BEJÁRONŐT, rendeset, megbizhatót keres- 

nek. Timisoara II, Cantacuzino-u. 4. Tol- 

lusz. (7180) 

ELADÓ karcsu, középtermetre való. fekete 

női kosztüm princess-füző, 38-as fehér és 
fekete női antilopcipő, 

Timisoara II., Carol-körat 25., 3. ajtó. 

(T179) 

HAÁZMESTERPART keresek október else- 

jére. Timisoara I.. Brutus-u. 6. Ugyanott 

manzard butorozott szoba kiadó. (T178) 

FRANCIA tanárnő megtanit legujabb, 

gyors módszer szerint beszélni három hó- 

nan alatt. Diákok tanitását vállalia háznál 

is. Timisoara távbeszélő szivességből 29-66. 

(T164) 

ARO-kert, Arad lávbeszétő 24. 45 
ai a mancia Hlm par remek kiállltása 

a legbiresebb francia sziné- 
HATAN VOLTAK 

Előadások 3, 5, denkinek látna kell. 
Vasárna 11 20 kor zt: 

szekkel. Rendkivüi fim. Min- 
7 és 9 órakor a kertben. 

mn é egységes helyárakkal. 

KOLONBEJARAÁTU butorozot. szoba, für- 

(T129) 

37-es barna fiucipő. 

BORBELYSEGEÉDET 38.000 lej havi fize- 

téssel és tanulót felfogadok. Timisoara II. 

Dacilor-utca 10. (T155) 

FüzöscfPő, bagaria, eladó. Megtekinthető 

csak d u. 3—7-ig. Timisoara. Tudor Vladi- 

mirescu-sor 28. Az udvarban. (Ti40) 

FÉRFIFELÖLTŐ magas. erős termetre va- 

ló, 37-es fehér nubuk női cipő eladó. Timi- 

soara III., Romulus-utca 44. Alsó csengő. 
(T148) 

KÉT idős hölgyhöz jobb nőt keresnek. Főz- 

ni nem kell, Családtagnak tekintenék. Je- 

lentkezni Schmidtnénél, Timisoara V., Sa- 

govici-utca 1. ( 147) 

MINDENES szobaleányt, rendszeretőt, 
szerénvet, szorgalmasat, valamint sza- 
kácsnőt azonr felfogadnak vidékre. 

Ajánlatokat „Sürgős" jeligére a timi- 
soarai kiadóba kérünk. (5300 

FoGTECHNIKUS nőt és tanulót alkalmaz 
a Kozonich-laboratórium. Timisoara IV., 
Eratianu-utca 16. Hátul az udvarban. (7160) 

MEGBIZHATO mindenest keresek. Timi- 

soara TV.. T. Vladimirescu-sor 25, ajtó 6. 
TI61) 

RHODE ISLAND-kakasokat 2-3-éveseket 

vesz, vagy cserél Velicsek Gusztáv, Semla- 

cul mare. (T0e4) 

ZONGORA, angol mechanikáju fekete, rö- 

vid, eladó. Timisoara, távbeszélő 36-40. 
(T103) 

GYERMEKKOCSI. korszerü, kitünő fehér 

gumikkal, valamint 3 kerekü gyermek- 

kerékpár olcsón eladó. Tímisoara, IV. Fröbl- 

u., 36. II. em. 25- 4309) 

azonnalra 
(T088) 

felfogadnak 

Lonovics-utca 

T150) 

TI diófurniros hálószoba, rekamiék, kony. 

ha, lakással együtt eladó. inggara TII. 

Medea-u. 2 Rapid sportpályánál. TI46) 

KERESEK családo- hizlaldába, 

Welter Erigyes Varias. 

VARRÓ- és kézileányokat 

Aszod-szalon, Timisoara L. 

1., III. emelet, 13. 

50 ÉVES, keresztény, egyedülálló. hosszu 
szolgálatos igazoló bizonyitvánnyal biró ki- 

fogástalan gazdaasszony házvezetőnőnek 

ajánlkozik. Vállamá egyedülálló, beteges 
ur vagy urnő gondozását, kisebb gazdaság 

és háztartás vezetését teljes hozzáértéssel. 

Cime: Pappné, Belfir, jud. Bihor. (4317). 

FRANCIA születésű, okleveles tanárnő, 
francia. angel, német órákat: ad, Arad, Ca- 

ragiale-utca 12. (2075) 

KERESEK külvárosban 2-3-szobás ma- 
gánházat bérbe. A karbantartást vállalom. 
Takács, Arad, Sincai-utca 2. (Z076) 

ELVESZETT csütörtök este a prefectura- 

oldali padokon, kockás, szürke ernyő. Be- 
csületes megtaláló kellő jutalom ellenében 
adja ás Neulánder-füszerüzletbe, Arad. a 

minorita templommal szemben. (2077) 

FEKETE csikó-bunda eladó. Gim Reclama- 
nál Arad. Eminescu-u. 4. (2078) 

KEZIVARRÓLÁNYOKAT alkalmaz, Lyo, 
ne, Arad, Regina Maria-körut 2. (2079) 

KEZILEÁNYOKAT és kifutóleányokat fel- 
fogad Békés-szalon, Arad. Urania-mozi 

épülete. (2080) 

BUTOROZOTT, nem különbejárata szobát 

magános urinőnek kiadnék. Érdeklődni: 
Arad, Rusu Sirianu-utca 1. Hasslinger. 

Gz082) 

BEECSÜLETES mindenest szeptember 15-re 
alkalmazok. Dr. Dehelean. Arad, Clasca-u. 
10. szám. (2083) 

KIFOGASTALAN Pfaff-varrógép eladó. 
Cim Reclamanál, Arad. Eminescu-u. 4. sz. 

(2084) 

MEGBIZHATŐ bejárónőt hetenként há- 
romszorra, jó fizetéssel azonnal n 

Cim Reclamanál, Arad, Eminescu-u. 4. sz. 

(2085) 

30 DARAB fajtiszta angora-nyul eladó. 
Arad, Alba Iulia-utca 15 (2089) 

KÖTÖTT mellények és ujjasok (szvetterek. 

pullóverek) kézzel való közését vállalom. 

Löwinger, Timisoara III. Coroana de Otel- 

utca 5. CT176) 

MINDENES, esetleg bejárónő, ki a főzés- 
hez ért, azonnal alkalmazást nyer. Lederer, 

Timisoára I. Rekele Mihai-körut 9., I. em., 

5. szám, (T173) 

DIAKOKAT vagy diáklányokat teljes ellá- 

tásra vállalok. Timisoara II. Barbu Dela- 

vrancea-u. 18., 3. ajtó. (TIT72) 

VILÁGOSSZÜRKE, teljesen uj, női átme- 

meti kabát eladó. Megtekinthető hétközna- 
pokon 8-5-ig. Timisoara IV., Mircea Voda- 

utca 14. 14. ajtó. Potichen felett. (T171) 

ELADŐ kifogástalan. tiszta. összecsukható 

vaságy, matraccoal. Timisoara TV., Bratianu- 

utca 15/a, 20. ajtó. Megtekinthető 10-4 
között. (7170) 

BEJÁRONÖT keresek azonnalra. Cim: Ti- 
misoara I. Lonovici-utca 1., III. em. 20. 

(7169) 

Jó állapotban levő sötétkék mackóöltöny, 

2-3 év közötti gyermeknek való. eladó. 
Timisoara III., Penelope-utca 35. (7166) 

KTADÓ családi ház nagy gyümölcsöskert- 

tel a gyárvárosi szőlőkben. Érdeklődni Ti- 

misoara I., Diaconovici Loga-köru:t 49. sz. 
Mélyszint. (T167) 

rónő: keresnek azonnali belépésre. Cim: Ti- 
misoara, Carol-körut 5. I. em. 6. CT162) 

BETARŐNÖT heti 23 napra felfogadnak. 
Spierer, Timisoara II., Scolii-u. 13. (7161) 

EGYEDULAÁLLÓ hölgy keres butorozott 
szobát a a külvárosban, lehetőleg egyedülálló 

nőnél. Cimeket , Szerény" jeligére a timi- 

soarai kiadéba kér. CT160) 

BEJÁRONÖT keresek délelőttre. azonmali 
belépésre Timisoara III.. Vladica Badescu- 
utca 8. 3. ajtó. (7157) 

MINDENES leányt, vagy főzni tudó bejá- 

NÉMET nyelvoktatás jól bevált módszer- 

rel, egyénenként és csoportban is. Gyori 

eredmény. Timisoara I, Regele Mihai-köri 

ut 6., H. em,, 11. Volt Duca-u (CT151) 

ZONGORA-LECKÉKET ad kezdők és hala- 
dók részére saját lakásukon Dr. Münz, Ti 

gorát, vagy pianinót vennének. 

EJÁRONÖT, főzéshez értőt, szeptembet 

5-re felfogadok. Timisoara IV, Fröbl-u 
52., 4. ajtó. T152) 

KÖNNYC házi varrómankát kiadok. Timi- 
soara, Griselini-u. 1. Jurma. crasa) 

Kisebb t tanya 
azemna! berbeadó 

3 hold szántóföld, kőépületel és 
istátlóva. Cim; Timisoara, 1 

Neculcsautoa 43 

FEHÉR leányszobírsól kimaradt ágy, a 

és szavatoltan tiszta állapotban, jutányo- 

san eladó. Timisoara II, Titu Maiorescu-u. 
4. ajtó vagy a házmesternél. 

ELADÓ uj villa három lakással. 10 millió 

lió, 3 szobás, korszerü ház 2,800.000. 2 
hold föld 800.000 lejért. „Casagent", Timi 
soara II. Maresál Tefífe T. Távbai 

4330. 

mos). 

misoara L, Diaconovici Forz körnt 20. 

ajtó. Földszint 

40 éves e Hasonló állás 

Societatea aomal de Editurá si Arte Grafice „Dacia Tralaná" Timisoara I. Str. Lon ovici 2 inmatr, sub Nr. 52/1488/1943 a Re sistrul of. Comamnini Tzzonr 

misoara II., Bontila-utca 12. Ugyanott zon 

ványmatráccal és éjjeli szekrénnyel. kizünd 

(Tl65) 

két lakással, kerttel a Belvárosban, 12 mil 

REGI nyakkemdőből ujat készit Szüts, TH 

T236) 
PLEBÁNIÁRA mennék eenymak ! 

-ane 

la e k 

a kk 
l 


